



Komisja Kwalifikacyjna
v/-

POLSKIE TOWARZYSTWO TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZE
ZARZĄD GŁÓWNY

BIULETYN ORGANIZACYJNY

Warszawa, ul. Senatorska 11

Telefon: 671-59

Adres telegraficzny: TURYSTYKA

ROK I

CZERWIEC 1957

NR 5

Z POSIEDZENIA PREZYDIUM Z.G. – PTTK

Prezydium ZG-PTTK na posiedzeniu odbytym
w dniu 21 maja br. pod przewodnictwem v-prez. M. Arczyńskiego
powzięło /wg. protokołu Nr.10/ m. inn. następujące uchwały.

1. - wysłać zawiadomienia do Okręgów i Oddziałów PTTK, że "bez uzgodnienia z Biurem Wczasów i Wymiany Zagranicznej nie wolno organizować wyjazdów za granicę".
2. - delegować na Zjazd Organizacyjny Towarzystwa Rozwoju Ziemi Zachodnich, w dniu 26 maja b.r. - kol.kol. Z.Jędrzejkiewicza, St. Herbsta i J. Kołodziejczyka.
3. - przekazywać wszystkie pisma, okólniki i zarządzenia dotyczące uchwał Plenum w sprawie decentralizacji ZUT - do Komisji dla spraw ZUT, która będzie sukcesywnie informować Prezydium o swoich pracach.
4. - przeznaczyć z sum obrotowych Biura Wczasów i Wym. Międzynarodowej kwotę 36.000.- zł na prowizję dla pracowników Biur Okręgów PTTK - prowadzących akwizycję. Suma ta ulegnie odpow. zmniejszeniu, o ile plan nie zostanie wykonany.
5. - przydzielić Oddziałowi Stołecznemu PTTK jeden autokar-Star przyznany przez Komisję Planowania przy U.R.M. Warunki finansowe: koszty autokaru w wysokości 100.000 zł pokryje Centrala ZUT, reszta zaś t.j. ok. 50.000 zł zostanie pokryta pożyczką, udzieloną Oddziałowi przez ZG PTTK.
6. - przyjąć regulamin Społecznego Funduszu Turystyki Narciarskiej z poprawkami zgłoszonymi przez członków Prezydium ZG. W związku z tym postanowiono:
 - a/ opracować na najbliższe Plenum Z.Gł. wniosek, regulujący sprawę oddzielnych funduszy turystycznych,
 - b/ zsynchronizować uchwalone dotąd fundusze turystyczne z obecnym Regulaminem Społ.Fund.Tur.Narc.
 - c/ wydać instrukcję, regulującą sprawę wydawania nalepek do funduszy turystycznych.
7. - upoważnić kol.kol. J.Jaroszową, J.Kołodziejczyka, J.Kurana, M. Arczyńskiego, H.Lawruszonis do wypracowania koncepcji i przedłożenia wniosków na Prezydium ZG - w sprawie uregulowania zagadnienia młodzieżowego w PTTK.
8. - odbyć w związku ze złożonym wnioskiem nadania Oddziałowi PTTK - Trójmiasto uprawnień Okręgu, wspólne posiedzenie Prezydium Okręgu PTTK w Gdańsku i Oddziału-Trójmiasto, przy udziale przedstawicieli Prezydium ZG - celem generalnego omówienia sprawy i przedstawienia konkretnych wniosków na Plenum ZG PTTK. Wniosku Oddziału PTTK w Krakowie o nadanie mu uprawnienia Okręgu ze względu na brak opinii Zarządu Okręgu Krakowskiego - postanowiono nie rozpatrywać.

9. - przyjąć na wniosek Komisji Wyd.-Prop. regulamin i preliminarz Biuletynu Z.Gł.-PTTK.
10. - wyłączyć z eksploatacji i zarządu ZUT stanicę wodną w Elblągu i oddać ją do eksploatacji i bezpośredniego zarządu tamtejszemu Oddziałowi PTTK. Natomiast sprawę przekazania schroniska /tamże/ - załatwić dopiero po porozumieniu się z ZUT.
11. - delegować na przyznane 3 miejsca na Festiwal w Moskwie jednego przedstawiciela Prezydium ZG, jednego przedstawiciela młodzieży, oraz jednego przedstawiciela Turystyki Kwalifikowanej spośród kandydatów wytypowanych przez poszczególne Komisje.
12. - przyznać Dyrektorowi O/ZUT Kraków kol. I. Porczakowi nagrodę w wysokości 2.000.- zł. wraz z pisemnym podziękowaniem za wkład pracy włożony w komisję dla spraw reorganizacji ZUT oraz wprowadzenie w życie jej uchwał.

Ponadto przyjęto do wiadomości:

1. - o realizacji uchwał VI Plenum przez ZUT, a mianowicie m.innymi:
 - o przekazaniu 10 obiektów Okręgom wzgl. Oddziałom,
 - o wydzierżawieniu 12 obiektów /stanic wodnych, schronisk i domów wypoczynkowych/ w tym O/ZUT-Kraków - 10,
 - 2 obiekty,
 - o zmniejszeniu stanu zatrudnienia w terenie o 58 etatów.
2. - wyjazd na kongres O.T.A. do Sztokholmu kol. Jastrzębskiego, jako przedstawiciela wodniaków PTTK.
3. - powołanie członka Z.Gł. PTTK i przedstawiciela Komisji Opieki nad Zabytkami - prof. St. Herbsta do Komisji Rządowej do zabezpieczenia odbudowy i użytkowania obiektów zabytkowych.
4. - komunikat o zatwierdzeniu przez Prezesa Rady Ministrów nowego Statutu Komitetu d/S Turystyki.

Wobec tego, iż dn. 28-29 czerwca br. odbędzie się Zjazd Komitetu - postanowiono rozesłać członkom Z.Gł. i Komisjom Społecznym tekst zatwierdzonego Statutu, a następnie jedno z posiedzeń Prezydium Z.Gł. PTTK - poświęcić specjalnie tej sprawie, celem ustalenia stanowiska w wystąpieniu PTTK na w/w Zjeździe.

O GODNOSCI TURYSTY

=====

Niejednokrotnie już napływały niestety z różnych stron kraju skargi na zachowanie się turystów.

Ostatnio otrzymaliśmy z "Głosu Olsztyńskiego" charakterystyczny, a przyznać trzeba bardzo przykry w treści list Elfridy Nikulla, mieszkanki mazurskiej wioski Zyzdrój Wola w pow. Mrągowskim. Czytamy w nim "mieszkam koło jeziora Zyzdry, przez które jadą wszyscy wczasowicze kajakami. W ubiegłym roku 15 sierpnia 1956 - zostało nam skrzykionych przez nich 15 dużych kaczek. To jest wstyd, aby okradać po drodze Mazurów, którzy pracują od wczesnego rana do późnej nocy".

Skarga ta, aczkolwiek nie wskazuje wyraźnie osób, ani nie podaje odp. dowodów - nie wymaga komentarzy, to też apelujemy do wszystkich bez wyjątku przewodników turnusów wczasowych, wycieczek, spływów oraz poszczególnych turystów, zwłaszcza członków PTTK o zwrócenie jak najbaczniejszej uwagi na stosunek do ludności tubylczej oraz na zachowanie pozostających pod ich opieką grup turystycznych. Prócz tego zagadnienie to należałoby poważnie poruszyć i omówić, zwłaszcza obecnie u progu rozpoczynającego się sezonu, na specjalnie nawet zwołanych w tym celu odprawach lub naradach we wszystkich Okręgach i Oddziałach.

Dbłość o dobre imię turysty polskiego - jest jednym z naczelných obowiązków naszego Towarzystwa i wszystkich jego członków !

R.

--- OO ---

UROCZYSTOSCI KASZUBSKIE

=====

w WIELU

=====

18 sierpnia r.b. w Wielu sporej wiosce, położonej w pld. części Pojezierza Kaszubskiego nad malowniczym jeziorem Wielewskim - odbędą się uroczystości z okazji 50-letn. rocznicy śmierci sławnego, tu właśnie urodzonego, działacza i poety kaszubskiego HIERONIMA /JAROSZA/ DERDOWSKIEGO, autora m.inn. oryginalnego poematu " O Panu Czorlińskim co po sece do Pucka jachoł".

Patronat nad uroczystością sprawuje Wojewódzka Rada Narodowa w Bydgoszczy oraz powstałe w r.ub. na "Sejmie Kaszubskim" w Gdańsku - Zrzeszenie Kaszubskie, które na miejscu reprezentuje prezes lokalnego oddziału Zrzeszenia Władysław Radomski, a zwłaszcza pamiętający doskonale poetę, zasłużony pieśniarz, "Grol" na cytrze i "wierszokleta", niewyczerpane źródło wspomnień, legend i frantówek kaszubskich druh Wicek ROGALA i jego godny towarzysz Jan Nowaczyk.

Organizacja Obchodu spoczywa w rękach wyłonionego w Chojnicach Komitetu, pod przewodnictwem Józefa Trzebiatowskiego.

Odsłonięcie pomnika, którego popiersie ocalili mieszkańcy Wiela przed niszczycielskimi zakusami Hitlerowców, będzie doniosłym wydarzeniem dla całej Kaszubszczyzny. Winno stać się ono również przedmiotem jak najwyższego zainteresowania ze strony PTTK, a zwłaszcza naszych Oddziałów Kaszubskich w Chojnicach, Kościerzynie i Kartuzach.

Przez Wiele od dwóch lat już przechodzą w lipcu i w sierpniu turnusy pieszych wczasowiczów zawsze podejmowane gościnnie przez miejscową ludność, a zwłaszcza przez W. Rogalę i J. Nowaczyka, którzy pieśnią i gadkami kaszubskimi przysparzają bezinteresownie naszym wędrowcom wiele miłych i ciekawych a wartościowych wrażeń.

Wartoby przy tej okazji pomyśleć o dalszym uaktywnianiu pięknych szlaków kaszubskich oraz o zorganizowaniu na dzień 18 sierpnia szeregu specjalnych imprez turystycznych wiążących ten, jeden z najpiękniejszych naszych regionów oraz jego nieugięty w wiekowej walce o polskość, l u d - serdecznymi przywitaniami i miłymi niemi przypomnienia i poznania z resztą ziem naszej Ojczyzny.

Poeta "Heruś", jak Derdowskiego po ojcowsku nazwał sędziwy druh Wicek, pisał przecie już w 1880 r. w wierszu do J. I. Kraszewskiego: - " Nie masz Kaszub bez Poloni, a bez Kaszub Polóci".

--- 00 ---

KRAJOZNAWSTWO A TURYSTYKA

/ z Biuletynu Poznańskiego /

Biuletyn Informacyjny Okręgu Poznańskiego wysuwa się bezprzecznie, obok, trzeba to przyznać z uznaniem, Biuletynu Lubelskiego - na czoło tego rodzaju naszych wydawnictw.

Biuletyn ZG-PTTK-5

Wpływa na to zarówno szata zewnętrzna, przejrzysty układ i czyste pismo, jak i żywe, a przy tym starannie redagowane teksty.

Wychodzący już trzeci rok /24 nry/ Biuletyn Poznański podaje, prócz informacji urzędowych, wiele ciekawych wiadomości krajoznawczych i obszernych komunikatów z życia i pracy swych Oddziałów i Kół, a ponadto zamieszcza stałe sporo artykułów problemowych.

Budzą one bardzo pożądane zainteresowanie się aktualnymi, nurtującymi T-wo problemami i wciągają jednocześnie nasz aktyw do swobodnej, świadomej nad nimi dyskusji.

Wiele spraw i zagadnień z działalności T-wa wymaga obecnie niewątpliwie gruntownego przemyślenia, zwłaszcza wobec zbliżającego się terminu Krajowego Zjazdu Delegatów.

Biuletyn Poznański poruszając właśnie tego rodzaju tematykę przyczynia się do pożytecznego ożywienia i powiązania wzajemnego interesującymi sprawami licznych środowisk i ogniw organizacyjnych T-wa.

Nie ze wszystkim oczywiście, co pojawia się na jego łamach można lub trzeba się w 100 % zgadzać, szereg wypowiedzi budzi te lub inne zastrzeżenia - w sumie jednak przodujący Biuletyn Poznański odgrywa poważną, niestety wciąż dość odosobnioną, na tle naszego życia organizacyjnego rolę.

--- 00 ---

W nrze kwietniowym BP. ukazał się art.kol. Olgierda Antoniewicza p.t. "Jeszcze jedna komisja", który warto udostępnić do szerszej dyskusji, zwłaszcza, że dotyczy bardzo istotnego a jednocześnie tak rozmaicie rozumianego i ujmowanego znaczenia i roli dwóch pojęć: krajoznawstwa i turystyki. W artykule tym czytamy więc m.inn. :

- " Sprawa turystyki krajoznawczej jest bardzo ciekawa i aktualna. - Coraz częściej przy różnych okazjach mówią się o powołaniu do życia Komisji Krajoznawczych i ich historycznej niemal roli, podkreślając równocześnie odmiennność zadań turystyki i krajoznawstwa. - Piękny to dowód zainteresowania się krajoznawstwem. Najwięksi jednak szermierze idei krajoznawczej nie zdają sobie sprawy i nie

doceniają dorobku dotychczasowego w dziedzinie krajoznawstwa. Ten polemik i cała akcja związana z powoływaniem Komisji Krajoznawczych jest k r z y w d z ą c ą dla dotychczasowych działaczy PTTK, organizatorów wielu imprez oddziałowych czy okręgowych, pracujących i szerzących idee krajoznawcze bez Komisji Krajoznawczych i nie pretendujących do zaszczytnego miana krajoznawców.

Rozgraniczenie zadań krajoznawstwa od zadań turystyki przybosi sprawie turystyki krajoznawczej szkody, a nie, jak to się wielu działaczom, wydaje - pożytek.

Dotychczas bowiem przy organizacji wszelkiego rodzaju imprez jak raidy, wycieczki, obozy wędrownie i szkoleniowe, sprawy krajoznawstwa i turystyki łączono ze sobą nierozdzielnie jako dziedziny, których nie tylko nie powinno się, ale nawet nie można rozdzielać, bo tylko łącznie dają one maksimum wiedzy o kraju, zadowolenia wewnętrznego i przeżyć.

Stanowisko szermierzy idei krajoznawczych jest nad wyraz dziwne, przyczyniające się raczej do rozbicia niż jedności ruchu turystyczno-krajoznawczego".

Wypowiedzi kol. O. Antoniewicza nie są w swej treści i tendencjach czymś odosobnionym.

Podobne poglądy były już nieraz z różnych stron podnoszone.

Nie wchodzimy na razie w bliższe rozważania ich słuszności czy wartości - sądzymy bowiem, że w sprawie tej winny wypowiedzieć się również i inne ogniwa organizacyjne oraz działacze naszego T-wa, a przede wszystkim Komisja Krajoznawcza Z.Gł.

---- o o o ----

TURYSTYCZNE WYJAZDY ZAGRANICZNE

W 4-tym numerze Biuletynu Organizacyjnego ukazała się notatka o wyjeździe przedstawicieli Biura Wczasów i Wymiany Międzynarodowej PTTK do Austrii, Czechosłowacji i Węgier w celu nawiązania bezpośrednich kontaktów z tamtejszymi organizacjami turystycznymi.

Biuro, które rozpoczęło swą działalność dopiero w początkach r.b. napotyka na bardzo poważne trudności wynikające stąd, że zagranicą przygotowania do następnego sezonu letniego kończą się zawsze w początkach jesieni roku poprzedniego.

Poważną trudnością są naógół dość znaczne koszty przyjazdów do Polski, co podnosi bardzo ceny naszych imprez ponad przeciętny poziom kosztów ustalonych zagranicą dla wycieczek do innych krajów.

Stan ten spowodował, że do Polski przybędzie w roku bieżącym tylko bardzo niewielka ilość wycieczek zagranicznych. Rozmowy z organizacjami austriackimi nie przyniosły wobec tego rezultatów na rok bieżący, pozwalając spodziewać się ewent. przyjazdu szeregu wycieczek dopiero w roku przyszłym.

W Czechosłowacji przedstawiciele BW i WM PTTK uzgodnili z tamtejszą organizacją, zajmującą się sprawami turystyki wymianę w sezonie letnim r.b. na - 500 turystów; przy czym przewiduje się, że z Polski wyjechałoby wzamian około 100 kajakowców, 60 kolarzy i 350 turystów p i e s z y c h.

Porozumienie to wymaga jeszcze aprobaty władz państwowych CSR. Z chwilą jej otrzymania zostaną rozesłane rozdzielniki do poszczególnych Okręgów, podające ilość miejsc oraz zasady zapisów, załatwiania spraw paszportowych itp. To samo dotyczy wymiany turystów z Węgierską Republiką Ludową, gdzie ustalono, że wymiana objęłaby około 300 osób, w tym 20 kajakowców i 280 turystów p i e s z y c h.

Biuro W i W.M. spodziewa się, że do końca maja b.r. otrzyma z obu tych krajów potwierdzenia zawartych umów.

W chwili obecnej kończą się ponadto pertraktacje w sprawie przyjazdu jeszcze w roku bież. kilkudziesięciu osób z Francji, Belgii i Anglii. Wzamian za uzyskane w ten sposób dewizy, zostaną zorganizowane wycieczki dla polskich turystów.

Przewiduje się wreszcie możliwość zorganizowania takich wycieczek także do Austrii i Jugosławii.

B.W. i W.M. - po otrzymaniu odp. materiałów - roześle natychmiast wyczerpujące komunikaty informacyjne.

Na zakończenie dla uniknięcia ew. nieporozumień i niepotrzebnych komplikacji podajemy b. istotną dla omawianych tu spraw uchwałę Prezydium ZG PTTK z 21 maja r.b., która brzmi: " bez uzgodnienia z B.W. i W.M. nie wolno organizować wyjazdów zagranicę ".

J.H.

--- o o o ---

WCZASY TURYSTYCZNE - LATO 1957

Nawiązując do informacji podanych w poprzednim numerze naszego Biuletynu, uzupełniamy je obecnie cenami skierowań wczasowych oraz zasadami ich rozdziału.

Wczasy turystyczne w bież. sezonie letnim podzielić możemy na 3 typy:

- a/ wczasy na szlakach zorganizowanych pełnoświadczeniowe /cennik podajemy poniżej /.
- b/ wczasy o charakterze imprezowym jak spływy, raidy czy obozy
- c/ wczasy indywidualne dla wysokokwalifikowanych turystów ze zwrotem dotacji F.W.P. - w gotówce.

Uczestnicy korzystający z tego typu /b,c/ skierowań otrzymują po zakończeniu wczasów zwrot w wysokości 325 zł. gotówką na osobę. Na górskich natomiast wczasach indywidualnych w Sudetach, Beskidach /8-dniowe/ i w Tatrach - wczasowicze otrzymują, zamiast gotówki, talony do wysokości dotacji FWP upoważniające do uzyskiwania za nie świadczeń w schroniskach PTTK. Na szlaku kajakowym indywidualnym "Stare Jabłonki - Iława", wzamian dotacji, uczestnicy otrzymują bezpłatnie sprzęt kajakowy i biwakowy.

Skierowania wczasowe rozprawdzać będą Okręgi i Oddziały w całej Polsce - począwszy od czerwca br. Skierowania indywidualne przeznaczone są dla organizowanych przez Koła i Sekcje Turystyczne PTTK wycieczek na dowolne tereny oraz dla aktywistów wyszukujących nowe szlaki turystyczne w Polsce. O przydziale tego typu skierowań decydować będą wyłącznie Okręgowe /wzgl.Oddziałowe/ Komisje Turystyki Kwalifikowanej. Przypominamy, że skierowań takich jest:

460	dla	aktywu	turystyki	kajakowej
100	"	"	"	pieszej
200	"	"	"	kolarskiej
340	"	"	"	motorowej

Skierowania ulgowe mogą otrzymać wszyscy członkowie Zw.Zaw. zatrudnieni w gospodarce państwowej, w instytucjach społeczno-politycznych i społeczno-usługowych oraz w ramach akcji socjalnej pracownicy gospodarki prywatnej o ile pracodawca wpłaca do Centralnego Zarządu Ubezpieczeń Społecznych /CZUS/ ustalone stawki.

Skierowanie takie otrzymuje się tylko raz w roku w okresie urlopu wypoczynkowego oraz pod warunkiem opłacania na bieżąco składek członkowskich.

Ze skierowań pełnopłatnych mogą korzystać tak członkowie Zw.Zaw., którzy już w roku bieżącym wykorzystali skierowania ulgowe, jak i członkowie ich rodzin; pracownicy sektora spółdzielczego oraz wojskowi.

Niektóre Centrale Spółdzielcze jak:

- 1/ Związek Spółdzielni Spożywców "SPOŁEM"
- 2/ Centrala Rolnicza Spółdzielni "SAMOPOMOC CHŁOPSKA"
- 3/ RSW "PRASA"

zawarły z Biurem ^{W.} i W.M. umowę, na mocy której ich pracownicy będą mogli korzystać również ze skierowań ulgowych. Różnicę między skierowaniem ulgowym a pełnopłatnym pokrywają wymienione wyżej Centrale ze swych funduszy socjalnych.

Również i Ministerstwo Obrony Narodowej - pragnąc udostępnić swoim pracownikom wojskowym wczasy turystyczne PTTK - zawarło z Biurem W. i W.M. odrębną umowę, na podstawie której wojskowemu oraz jego rodzinie /żonie i dzieciom/ przysługiwać będą skierowania o specjalnie niskiej stawce. Różnicę dopłacać będzie - Ministerstwo.

/ pracownikom cywilnym, należącym do Zw.Zaw. P.P. i Społ. przysługują normalnie - skierowania ulgowe /.

J.H.

---- o 0 o ----

C E N N I K

SKIEROWAN WZASOWYCH NA SEZON L E T N I 1957 r.

S z l a k	Cena skierowania ulg.	Cena skierowania pełnopłatn.	Ceny dla Wojskowych
<u>I. Szkołki kajakowe</u>			
1. Wigry	327.-	682.-	282.-
2. Stare Jabłonki	327.-	682.-	282.-
3. Płotka	327.-	682.-	282.-
4. Drawno	327.-	682.-	282.-
5. Dzierżno-szkł. żeglarska	327.-	682.-	282.-
<u>II. Szlaki kajakowe</u>			
1. Krutyni i Jez. Puszczy Piskiej	327.-	682.-	282.-
2. Suwalsko-Augustowski	327.-	682.-	282.-
<u>III. Szlaki górskie</u>			
1. Ziemi Kłodzkiej	243.-	598.-	198.-
2. Beskidu Śląskiego	243.-	598.-	198.-
3. Żywiecko-Babiogórski	243.-	598.-	198.-
4. Sądecko-Pieniński	243.-	598.-	198.-
5. Tatrzański	327.-	682.-	282.-
<u>IV. P i e s z y</u>			
1. Kaszubski	186.-	541.-	141.-
<u>V. Krajoznawcze</u>			
1. Woliński	260.-	615.-	215.-
2. Nadmorski	260.-	615.-	215.-
3. Warmińsko-Pomorski	243.-	598.-	198.-
4. Wielkich Jezior	243.-	598.-	198.-
5. Kopernikowski	243.-	598.-	198.-
<u>VI. Indywidualne</u>			
1. Stare Jabłonki - Iława	-	325.-	
2. Sudety Zach. i Wsch.	-	325.-	
3. T a t r y	-	325.-	
4. Beskidy 8-dniowe	-	106.-	

ODPRAWA AKWIZYTORÓW WZASOWYCH
=====

W dniach 25 i 26 maja b.r. Biuro Wczasów i Wymiany Międzynarodowej PTTK zorganizowało w Domu Turysty w Warszawie odprawę dla prowadzących akwizycję skierowań wczasowych oraz przedstawicieli Społecznych, Okręgów, większych Oddziałów PTTK i Oddziałów ZUT - celem podsumowania wyników akcji zimowych wczasów turystycznych oraz szczegółowego omówienia zadań związanych z rozpoczęciem wczasowego sezonu letniego 1957 r.

Ze złożonych sprawozdań wynika, iż wczasami narciarskimi w roku 1957 /narciarskie obozy szkoleniowe, narciarskie wczasy wędrowne oraz skierowania indywidualne/ objęto 5.013 uczestników, co stanowi 78 % w stosunku do planu. Jeśli się weźmie pod uwagę, że wykonanie planu akcji wczasów narciarskich w minionym sezonie zimowym było szczególnie utrudnione /m. inn. wyjątkowo złymi warunkami atmosferycznymi/ - osiągnięte wyniki uznać należy za zadawalające. Obroty finansowe zamknęły się w granicach preliminowanej kwoty ca 3.000.000.- zł.

Ostatecznej oceny akcji od strony programowej dokona Komisja Turystyki Narciarskiej, po skompletowaniu całości materiału.

Wyróżnienia i nagrody pieniężne za osiągnięte najlepsze wyniki w zakresie akwizycji skierowań wczasowych otrzymały: Okręg PTTK we Wrocławiu i w Krakowie /I lokata/, Okręg PTTK w Lublinie /II lokata/, Okręg PTTK w Gdańsku i w Warszawie /III lokata/, Okręg PTTK w Bydgoszczy /IV lokata/.

.". ". ". ". ".

Na sezon letni 1957 r. planuje się rozprowadzenie 17.715 skierowań, w tym: 9.969 na szlaki zorganizowane, 2.260 skierowań na imprezy turystyki kwalifikowanej /spływy, rejsy, raidy, obozy/ oraz 5.486 skierowań indywidualnych dla wszystkich rodzajów turystyki. Największą ilość skierowań przeznaczają się na wczasy wodne /6.514/, co w stosunku do 1956 r. oznacza wzrost o 2.035 skierowań; na wczasy górskie przypada 5.850 skierowań, na piesze 1.050, krajoznawcze 2.895, kolarskie 200, motorowe 340 skierowań.

Tegoroczny letni plan akcji wczasów wykazuje wzrost w stosunku do roku 1956 o ca 5.000 skierowań. Bardzo znacznie w stosunku do roku ubiegłego zwiększono ilość skierowań indywidualnych, wychodząc z założenia, iż jest to w y ż s z a forma uprawiania turystyki.

Podkreślić należy przy okazji, że przedstawiciele Komisji Społecznych wystąpili przeciw niewspółmiernemu traktowaniu tej kategorii wczasowiczów, którym wypłaca się

K/ Komisja

1. Podstawą do przekazywania obiektu przez ZUT Oddziałom PTTK jest każdorazowa uchwała Prezydium Zarządu Głównego PTTK, przy czym:
 - a/ w przypadku przekazywania Oddziałom PTTK w zarząd i użytkowanie obiektów stanowiących własność Skarbu Państwa, konieczna jest uprzednia zgoda Komitetu d/S.T.,
 - b/ w przypadku przekazywania obiektów stanowiących własność PTTK - Zarząd Główny PTTK jedynie każdorazowo zawiadamia Komitet o ich przekazaniu.
2. Przekazaniu podlegają następujące aktywa:
 - a/ środki trwałe - nieodpłatnie
 - b/ przedmioty nietrwałe - nieodpłatnie
 - c/ pozostałe normowane środki obrotowe - odpłatnie.Przekazanie winno nastąpić w trybie przewidzianym odp. uchwałami i przepisami rządowymi.
3. Na podstawie bilansu przekazania majątek zostaje skreślony z ewidencji majątkowej ZUT. Równocześnie jednak zobowiązuje się Zarząd Główny do prowadzenia ewidencji majątku przejętego przez jednostki terenowe PTTK.
4. Celem niedopuszczenia do dekapitalizacji majątku, Zarząd Główny, do czasu nadania osobowości prawnej Oddziałom PTTK, powierzy ZUT nadzór nad właściwym stanem konserwacji i remontów przekazanych obiektów.
5. Całkowite koszty prowadzenia, remontowania, doposażenia przekazanych obiektów ponosi jednostka przejmująca - Zarząd Główny PTTK.
6. ZUT-owi przysługuje zwrot kosztów z tytułu wykonywanego nadzoru /koszty delegacji/ nad przekazywanymi obiektami. Koszty pokrywa Zarząd Główny PTTK.
7. Komitet d/S.T. zobowiązuje Zarząd Główny do stosowania w obiektach prowadzonych przez pion działalnościowy cen nie wyższych, niż są obowiązujące dla PTTK /noclegowych, za wypożyczanie sprzętu, marż w żywieniu zbiorowym oraz stosowanie zasad rozliczania się z przyznawanej dotacji na remonty.
8. Komitet d/S.T. zobowiązuje Zarząd Główny PTTK do zewidensjonowania i do ujęcia sprawozdawczością całkowitej sieci obiektów prowadzonych przez pion działalnościowy PTTK.

9. Komitet d/S.T. zobowiązuje Zarząd Główny do opracowania zasad prowadzenia obiektów przez pion działalności PTTK i uzgodnienia tych zasad z Komitetem w terminie do dnia 15 czerwca b.r.

10. Nie przewiduje się dalszego dysponowania przez Oddziały PTTK obiektami stanowiącymi majątek Skarbu Państwa.

U.

&"&"&"&"&"&

1. Wykazanie w tabeli następujące składowe
a) środki trwałe - nieobrotowe
b) przedmioty nietwałe - nieobrotowe
c) pozostałe nieruchomości
Przebieganie w tym zakresie w typie przewidzianym obp. uchwa-
lami i przepisami rządowymi.
2. Na podstawie bilansu przebiegu majątku zostaje skreślony
z rachunku majątkowej GUT. Równocześnie jednak odpowiada
je się Zarząd Główny do prowadzenia ewidencji majątku prze-
jętego przez jednostki terenowe PTTK.
3. Celem niedopuszczenia do dekapitalizacji majątku, Zarząd
Główny, do czasu nadania ostateczności bilansu Oddziału PTTK,
powinny GUT posiadać nad właściwym stanem konserwacji i re-
montów przekazywanych obiektów.
4. Głównie koszty prowadzenia, remontowania, dooszacowania
przekazywanych obiektów ponosi jednostka działająca - Zarząd
Główny PTTK.
5. GUT-owi przysługują koszty kosztów z tytułu wykonywanego
nadzoru /koszty delegacji/ nad przekazywanymi obiektami.
Koszty pokrywa Zarząd Główny PTTK.
6. Komitet d/S.T. zobowiązuje Zarząd Główny do atestowania w
obiektach przewidzianych przez pion działalności sam nie
wyszłych, ale są obowiązujące dla PTTK /nieobecnych, za
wyłączeniem sprzętu, wraz z ewidencją składową oraz sto-
sowanie zasad rozliczenia się z przewidywaną dotacją na
remonty.
7. Komitet d/S.T. zobowiązuje Zarząd Główny PTTK do regularnego
nowienia i do ujęcia sprawozdaniowej oświadczenia
obiekty przewidzianych przez pion działalności PTTK.

NOTATKI KRONIKARSKIE

I KOMUNIKATY

O. R. T. - y

21 maja r. b. odbyło się pod przewodnictwem sekretarza Stołecznego kol. Z. Sładkowskiego posiedzenia Komisji, powołanej przez Prezydium Z. Gł., dla spraw Obsługi Ruchu Turystycznego /O. R. T./.

W wyniku obrad opracowano schemat organizacyjny, omówiono wstępnie zasady działalności ORT oraz ustalono plany pracy Komisji na najbliższy okres.

Na podstawie przygotowanego schematu i wstępnego omówienia zasad działalności - ustalono 5 jej zasadniczych przejawów, a mianowicie:

1. - organizacja i prowadzenie obsługi informacyjnej oraz poradnictwa w zakresie krajoznawstwa i turystyki /programy i organizacja wycieczek/; opracowanie i stosowanie przepisów o ruchu turystycznym i jego bezpieczeństwu; obliczanie i kalkulacja cenników oraz kosztów poszczególnych rodzajów usług /przewodnictwo, noclegi, żywnie, komunikacja i transport, imprezy kulturalne itp./.
2. - organizacja wycieczek; zapewnienie i dostarczenie własnych i obcych usług turystycznych tak dla wycieczek organizowanych bezpośrednio przez PTTK, jak i zleczanych T-wu przez inne organizacje.
3. - prowadzenie gospodarki schroniskowej stanowiącej podstawą bazę usług noclegowych i żywieniowych.
4. - organizacja produkcji sprzętu i wyposażenia turystycznego, odznak i pamiątek, akcji wydawniczej /przewodniki, informatory, marszruty, szkice terenowe, czasopisma, widokówki itp./.
5. - sprzedaż wydawnictw, sprzętu i wyposażenia turystycznego, odznak i pamiątek w oparciu o własne źródła produkcyjne /p. 4/ oraz ewent. o produkcję państwową spółdzielczą lub t. p.

/z Oddziału

Szczegółowe opracowanie zasad organizacyjnych pod względem prawnym i ekonomiczno-finansowym w powyższych działach pozwoli na bliższe sprecyzowanie regulaminów oraz cenników i dokumentacji dla komórek ORT.

Prace nad tymi zagadnieniami są w toku, a częściowe ich przedyskutowanie i wysunięcie odp. projektów nastąpi na planowanym wkrótce / w I poł. czerwca / następnym posiedzeniu Komisji dla Spraw ORT.

Zagadnienie należytego sprecyzowania roli i zadań, a następnie odp. zorganizowanie placówek ORT-owskich, umożliwiające im, przy zapewnieniu właściwych uprawnień i środków, jak najbardziej korzystne warunki rozwoju i działalności - jest niewątpliwie jedną z pierwszoplanowych a dość, trzeba przyznać zaniedbanych dotąd dziedzin T-wa.

W.M.

--§. &§. &§. &§. §--

CHARZYKOWY

Oddział PTTK w Chojnicach zorganizował ostatnio naradę poświęconą opracowaniu i realizacji planu uporządkowania i rozwoju Charzykowych.

Zaniedbanie dziś i niestety dość zapomniane Charzykowy, stanowiące formalnie przedmieście powiatowych Chojnic, położone na pld. krańcu Pojezierza Kaszubskiego, nad pięknym wielkim jeziorem /9,5 km długości/ w opowie malowniczych wzgórz i lasów - były znanym ośrodkiem turystyki i sportów wodnych letnich, a nawet zimowych /bojery/.

Stanowiły i stanowią zresztą cenne oparcie nie tylko dla ciekawych krajoznawczo i przyrodniczo szlaków jeziornych i rzecznych /Brdy, Zbrzycy, Czarnej Wody/, lecz także i dla popularnego pieszego szlaku kaszubskiego.

W naradzie charzykowskiej wzięli udział przedstawiciele Chojnic, Okręgu PTTK w Bydgoszczy, oraz Wojewódzkiego Zarządu Arch.-Bud. tamtejszej W.R.N. - po czym wybrano 12 - osobowy Komitet Wykonawczy na czele którego stanął przew.PRN w Chojnicach ob. Bądkowski.

Powzięte na naradzie uchwały obejmują wiele b. istotnych spraw zmierzających nie tylko do uporządkowania samego osiedla, lecz i rozbudowy jego zaniedbanych urządzeń turystyczno-sportowych oraz letniskowo-wczasowych. Podkreślając walory krajobrazowe Charzykowych, poruszone szereg spraw związanych z zagadnieniem ochrony zabytków i przyrody.

Naradę zakończyło wybranie 12-osobowego Komitetu Wykonawczego, na czele którego stanął wprzew. P.R.N. w Chojnicach ob. Bądkowski.

Po zebraniu odbyło się uroczyste wręczenie zasłużonemu turyście i krajoznawcy, działaczowi kaszubskiemu kol. J. Ryszkowskiemu - złotej odznaki PTTK, przyznanej mu w związku z jubileuszem 50-lecia założenia Pol.T-wa Kraj.

..!.!.!.!.!.!

Na marginesie narady wypada życzyć jej organizatorom oraz wybranemu komitetowi, jak najspiesniejszego załatwienia rzucającej wielce szkodliwy cień na cały ośrodek charzykowski - sprawy wyszynku wódki w gospodzie Chojn.Zakł. Gastr. mieszczącej się w budynku tamt.schroniska PTTK i w sąsiedztwie przystani klubów sportowych.

Gospoda ta stanowi stałe i zapalne ognisko ciągłych pijatyk i gorszących awantur zakłócających spokój i zagrażających bezpieczeństwu wczasowiczów, turystów i młodocianych sportowców. Natychmiastowe zaprzestanie sprzedaży i wyszynku alkoholu winno stać się punktem honoru i ambicji miejscowych władz i organizacji!

Z KASZUBSKIEGO WYBRZEŻA MORSKIEGO

Po uprzednich naradach trzech województw nadmorskich w Koszalinie i ostatnio w Gdańsku - otwarty zostanie dla ruchu turystycznego 14-to kilometrowy pas plaży i wydm na zachód od Leby, a następnie od ujścia Piaśnicy /Dąbki/ aż po Nowy Port, oraz t.zw. "bursztynowy" odcinek od Sobieszewa do Świbna.

Cały obszar Trójmiasta oraz Leba, Władysławowo, Puck, Reda wyłączone będą z rygorów działania przepisów o strefie nadgranicznej.

W innych miejscowościach, przy każdym osiedlu oddane zostaną do swobodnego użytku odcinki plażowe, gdzie indziej zaś poruszanie się będzie również możliwe po uprzednim zgłoszeniu list uczestników wycieczkowych w odp.placówce WOP.

---- oo ----

OKREG KOSZALINSKI

Organizuje szereg własnych imprez turystycznych i zaprasza wszystkich turystów z całej Polski do wzięcia udziału. M. inn. komisja turystyki pieszej organizuje 22 - 23 czerwca dwudniowy gwiazdzisty raid pieszy do Darłowa na 4 trasach. Komisja kolarska organizuje w lipcu międzyokręgowy raid kolarski brzegiem morza na trasie Koszalin - Ustka - Gdańsk - Ustka. Komisja turystyki motorowej poprowadzi w lipcu wycieczkę krajoznawczą na Mazury. Komisja kajakowa wreszcie urządza w czerwcu 5-dniowy spływ z Mostowa Radwą i Parsętą do Kołobrzegu, w lipcu zaś 14-dniowy od Szczecinka do Piły.

Ponadto komisja kajakowa w Czaplinku zorganizuje w sierpniu 12-dniowy spływ z Czaplinka Drawą do Krzyża. Kajakowcy zaś ze Słupska popłyną Słupią w czerwcu z Miastka do Darłowa / 6 dni /.

Bliższe informacje z Zarz. Okręgu PTTK w Koszalinie ul. Zwycięstwa 39.

~
x . x . x . x . x . x . x .
~

MYSLENICKI JUBILEUSZ

2 czerwca Oddział PTTK w Myślenicach woj. krakowskiego obchodzi 25-lecie swej działalności. W programie uroczysta akademія w sali kina - Wisła -, oraz Festyn połączony z zabawą ludową na Zarebiu.

Oddział może się poszczycić bogatym dorobkiem swej długoletniej pracy dla krajoznawstwa i turystyki polskiej.

Chlubą Oddziału jest zwłaszcza doskonale zorganizowane i prowadzone regionalne muzeum etnograficzne PTTK.

Całemu aktywowi Myślenickiemu z zasłużonymi działaczami kol.kol. Franciszkiem Gędkiem, Zbigniewem Lehmanem, Tadeuszem Prus-Wiśniewskim na czele - przesyłamy najlepsze życzenia na następne XXV lecie !

x/ w nich

! : ! : ! : ! : ! : ! : !

OSRODEK WODNY DZIERŻNO

Na jez. Dzierżno k/Gliwic, będącym zbiornikiem wodnym o pięknie zadrzewionych brzegach i malowniczej wyspie, a należącym do systemu wodnego - Gliwice - Koźle - otwarty został, wysiłkiem aktywu turystycznego Oddziału Gliwickiego - ośrodek wodniacki.

Posiada on własne kajaki i żaglówki, czynną szatnię, przechowalnię rowerów, motocykli i aut. Noclegi w domkach campingowych lub namiotach. Świetlica wyposażona jest w bibliotekę, radio, gry towarzyskie oraz gorący bufet.

Ośrodek prowadzi 2-tygodniowe turnusy szkółki wodniackiej /także za skierowaniami wczasowymi/.

Dojazd: autobusem 1/2 godz z Gliwic. Dla członków PTTK - zniżki. Bliższych informacji udziela Oddział w Gliwicach /Rynek 12, tel. 20-76/

!.!.!.!.!.!

ODZNACZENIA DZIAŁACZY TURYSTYCZNYCH

W sali Prezydium WRN w Poznaniu podczas spotkania działaczy turystycznych z całego województwa - przew. WRN T. Kwaśniewski odznaczył zasłużonych działaczy turystów i krajoznawców poznańskich: kol.red. T.Pasikowskiego - złotym krzyżem zasługi, a kol.kol. Fr. Jaśkowiaka i J.Krasonia - srebrnymi.

W czasie zorganizowanego przez Woj.Kom.Turystyki spotkania omawiano zagadnienia związane z dalszym rozwojem turystyki w Wielkopolsce, ze szczególnym uwzględnieniem ochrony zabytków kultury i osobliwości przyrody.

!.!.!.!.!.!

NOWE WYDAWNICTWA

Słownik Geografii Turystycznej

Ukazał się wreszcie nakładem Komitetu dla Spraw Turystyki zapowiadany od kilku lat, liczący 624 str. /lit. A - N/, tom I Słownika Geografii Turystycznej.

Opracowany przez zespół autorów-krajoznawców pod red. M. Mileskiej, słownik ten wypełnia dotkliwą lukę w literaturze turystycznej i niewątpliwie mimo pewnych ustarek w doborze i ujęciu ok. 5.000 haseł - stanie się pożytecznym

źródłem informacji o polskich miastach, wsiach, rzekach, jeziorach, górach itp.

Cena egzemplarza wynosi 75 zł.

Informator Rzeszowski

Staraniem Z. Okręgu PTTK w Rzeszowie /Plac Wolności 2/ wydany został Informator Turystyczny woj. rzeszowskiego.

Bogato ilustrowany, opracowany przez E. Brydaka, informator posiada obfitą treść opisową o osiedleniach, zabytkach kultury i przyrody, trasach i szlakach wycieczkowych województwa, zapoznając ponadto czytelnika z perspektywami rozwoju turystycznego ciekawych regionów rzeszowszczyzny.

Uzupełniają treść informacje o schroniskach, stacjach turystycznych oraz mapki Bieszczad i Beskidu Niskiego.

Informator w cenie 8 zł. za egzemplarz nabywać można we wszystkich placówkach PTTK województwa.

Przewodnik Wrocławski

Okręgowa Komisja Ochrony Zabytków przy Z. Okręgu PTTK we Wrocławiu wydała w maju r. b. drugi 7-tysięczny nakład swego "Przewodnika po zabytkach Wrocławia". Estetycznie wydany na dobrym papierze i bogato ilustrowany, tomik obejmuje 240 stron druku oraz dwa plany miasta i kosztuje 12 zł.

Rozdział: "Wczoraj i dziś Wrocławia" opracował M. Nowak; "Szkic historyczny miasta" - K. Słazak; "Wkład Polski w rozwój kultury Wrocławia" - M. Morelowski; Informacje W. Oczko. Redakcja całości spoczywała w rękach - G. Króla.

Poprzedni nakład - 20 tys. egzemplarzy został w ciągu kilku miesięcy wyczerpany.

Biblioteka Kaliska

Oddział Kaliski PTTK nawiązując do tradycji d. P.T.K. rozpoczął w związku z 1800-leciem miasta kontynuację wydawanej przez siebie "Biblioteki Kaliskiej".

Pierwszą pozycją jest wydana obecnie w nakładzie 10.000 egz. pod red. M. Płacińskiego 12 stronicowa, obficie

ilustrowana, składanka opisująca miasto, jego historię i zabytki.

Ciekawe to wydawnictwo stanowiące pierwszą pozycję zamieszczonej serii nabywać można po cenie 6 zł. za egz. w Oddziale PTTK w Kaliszu /ul. Tarłowa 2/12/.

--- 00 ---

"T O T E K"

Jak wynika z 47-go komunikatu Oddziału Gliwickiego z 25.V.br. na "życzenie członków" otwarto przy Oddziale punkt Toto i Toto-Lotka, sprzedający i przyjmujący kupony oraz wypłacający wygrane do 2 tys. zł.

--- 00 ---

WARSZAWSKI KLUB PŁETWONURKÓW

9 stycznia 1956 r. powstał pierwszy w Polsce Klub Płetwonurków przy Zarządzie Głównym PTTK w Warszawie. Zarząd Klubu poza prowadzonym szkoleniem teoretycznym i praktycznym czynił usilne starania o zdobycie potrzebnego sprzętu pomocniczego i aparatów do nurkowania. Pomyślne rezultaty starań grona zapaleńców pozwoliły na zorganizowanie w sierpniu br. dwutygodniowego obozu nad jez. Nidzkim.

W styczniu 1957 r. odbyło się walne zebranie sprawozdawczo-wyborcze, na którym wybrano nowy zarząd z kol. J. Bulikiem jako prezesem na czele. Sezon zimowy wypełniły prace szkoleniowe i organizacyjne oraz techniczne, jak opracowanie dokumentacji zaworów dla posiadanych aparatów powietrznych. Ponadto wykonane zostały przez członków Klubu dwa powietrzne aparaty do nurkowania.

Kilku członków klubu brało udział w wyprawach warszawskiego klubu Grotołazów do jaskini Miętusiej w Tatrach.

Sezon letni bieżącego roku zapowiada się bardzo ciekawie. Klub nawiązał współpracę z archeologami i

przewiduje się, że latem b.r. grupa nurków przeprowadzi prace badawcze w jeziorach w okolicach Biskupina i na Suwalszczyźnie. Poza tym plany letnie przewidują zorganizowanie 2 obozów szkoleniowo-wypoczynkowych.

U.

§.§.§.§.§.§

NOWA STACJA TURYSTYCZNA

W dzierżoniowie przy tamt. Oddziale PTTK /ul. Gottwalda 25/ - otwarta została stacja turystyczna rozporządzająca 6 miejscami noclegowymi.

--- 0 ---

POPRAWIAMY BŁĘDY

W Biuletynie Nr. 2 z 15.V.br. Oddziału PTTK w Wałbrzychu czytamy "w nowym regulaminie G.O.T. dostrzeżono ~~wiele~~ błędów dotyczących naszych terenów.

Zarząd Oddziału prosi o nadsyłanie uwag i spostrzeżeń celem opracowania odp. sprostowań.

--- 0 000 0 ---

DOM WYCIECZKOWY W OSTROŁECE

Wielce pomyślną wiadomością dla wszystkich turystów na pięknych szlakach kurpiowsko-nadnarwiańskich jest przyznanie przez Komitet d/S.T. Ostrołęckiemu Oddziałowi PTTK dotacji na wstępny remont tamt. Domu Wycieczkowego.

Mieści się on w specjalnym, stojącym na lewym brzegu Narwi, obok mostu, /w pobliżu kościoła farnego/ budynku przystani - dawnego, o pięknych tradycjach turystycznych, Ostrołęckiego Towarzystwa Wioślarskiego.

§.§.§.§.§

LITERACKI KONKURS
TURYSTYCZNY

Wzorem lat ubiegłych Redakcja "Turysty" roz-
pisała i w tym roku tradycyjny już konkurs na opowiadanie
turystyczne prozą /nowela, humoreska, opis/ o rozmiarze od
400 do 1.000 wierszy maszynopisu.

Zaopatrzone godłem prace konkursowe należy
nadsyłać do Redakcji "Turysty" /Warszawa, Senatorska 11 / w
terminie do 1 października rb., możliwie w 2-3 egzemplarzach,
saznaczając na kopercie "konkurs na nowelę".

Nazwisko i imię oraz adres autora winny być
umieszczone w oddzielnej, opatrzonej tym samym godłem, za-
pieczętowanej kopercie - dołączonej do przesyłanego maszyno-
pisu bądź rękopisu.

Za najlepsze prace, wg orzeczenia jury konkur-
sowego, przewidziane są nagrody: I - 3.000 zł; II - 2.500 zł;
III - 1.500.- zł.; IV - 1.000 zł. oraz 6 nagród "pocieszenia"
po 500 zł.

----- \$\$\$\$\$\$\$\$\$\$ -----

O D R E D A K C J I

Na apel nasz z dnia 9.V.br. wzywający do zgła-
szania zapotrzebowań na egzemplarze naszego Biuletynu, wzgl.
podawanie większych Oddziałów /adresy/ - nie odpowiedziało
dotąd 8 następujących Okręgów : - Białostocki, Kielecki,
Krakowski, Łódzki, Olsztyński, Opolski, Rzeszowski i
Szczeciński.

Utrudnia to w wysokim stopniu nie tylko ko-
nieczne ustalenie ilościowe nakładu Biuletynu, lecz również
terminowe i regularne jego rozpowszechnianie.

Dlatego p o n o w n i e p r o s i m y o
natychmiastowe załatwienie tej sprawy.

Przy okazji przypominamy raz jeszcze o
terminowym /do 20-go każdego miesiąca/ nadsyłaniu materia-
łów redakcyjnych, któreby należało podać na łamach naszego
Biuletynu.

A.S.